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ладачем, надмірне навантаження, брак спілкування з одногрупниками. Надмірне навантаження здобувачів освіти 
визначається, з одного боку, наданням викладачем великої кількості домашніх завдань (як компенсація пояснен-
ня матеріалу), а з іншого боку – недостатньо розвинутими навичками самостійної роботи самих студентів. Тому 
з’являються питання, пов’язані з обмеженням контакту із викладачем, якого не вистачає студентам [1; 4; 5]. 

У позанавчальний час студенти міжнародного факультету відчувають нестачу спілкування з одногрупниками, 
що пояснюється тісними міжособистісними комунікаціями іноземних студентів, особливо громадянами однієї 
країни. 

Іноземні студенти ПДМУ дали схвальну оцінку організації дистанційного навчання, окремі студенти з 
вдячністю відзначали підтримку своїх викладачів та подекуди вбачали для себе нові можливості в опануванні 
знань. Найбільш свідома частина респондентів поклала відповідальність за труднощі дистанційного навчання на 
себе, указавши основою успіху самодисципліну й відповідальне ставлення до навчання. Ключовими пропозиціями 
опитаних студентів щодо вдосконалення організації дистанційного навчання є зменшення обсягу і складності зав-
дань, підвищення ролі пояснень викладача в структурі дистанційних занять, алгоритмізація навчального 
матеріалу і процесу навчання.  

Отримані дані викликають широку зацікавленість і тому можуть стати базисом для розробки й обґрунтування 
нових методів викладання освітніх компонент в умовах дистанційної освіти. 
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СУЧАСНІ ОСОБЛИВОСТІ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ ЛІКАРЯ-ІНТЕРНА  
В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ 
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Застосування дистанційних форм у освітньому процесі лікаря-інтерна стало пріоритетним напрямом нав-
чання в умовах пандемії. У практичній підготовці лікаря найкращим визнано розгляд реальних клінічних 
випадків із залученням онлайн-платформ, що дозволяє продемонструвати особливості перебігу хвороби і 
сприяє розвитку професійної підготовки. 
Ключові слова: навчання, лікар, інноваційні технології, клінічний випадок. 
During the pandemic period, distance learning has a high priority in the educational process of an intern. An important 
part of the practical training of a doctor is studying real clinical cases with the help of online platforms, that demonstrate 
the peculiarities of the course of the disease and, therefore, help to develop professional skills. 
Key words: education, doctor, clinical case, innovation technology. 

Парадигма вищої української освіти, приєднання до європейської та світової спільноти в дотриманні вимог 
вищої освіти зумовили впровадження інноваційних технологій. У сьогоднішньому світі, коли пандемія COVID-19 
вносить значні корективи в підготовку висококваліфікованого лікаря, особливо важливо застосовувати в навчанні 
новітні технології, які дозволяють підготувати майбутнього лікаря на високому професійному рівні. Для більшості 
молодих людей сучасності соціальні мережі стали невід`ємною частиною життя, а віртуальні платформи успішно 
використовуються в обміні інформації, підготовці до іспитів тощо [1]. Ці тенденції мають підґрунтя, що зумовлене 
широким різноманіттям мобільних девайсів і доступністю їх використання, можливістю доступу до інтернету в 
будь-який час і практично в будь-якому місці. Самоосвіта з використанням комп`ютерних технологій і мобільного 
інтернету досить тривалий час застосовується серед медичних працівників [3]. Дистанційні форми освіти до ос-
таннього часу широко не використовувалися в традиційній підготовці лікарів, ураховуючи необхідність 
обов`язкового закріплення теоретичних знань на практиці, при безпосередньому контакті з хворим, що є запору-
кою успіху й невід’ємною складовою освітньо-професійної програми підготовки фахівців із вищою медичною осві-
тою [4]. Тому використання дистанційного навчання для лікарів-інтернів, яке обмежує застосування отриманих 
навичок на практиці, обумовлює підвищені вимоги й критерії до здобуття знань у онлайн-форматі занять [2]. По-
при те, що відповідно до проведених опитувань Google-form серед лікарів-інтернів щодо ефективності отриманих 
знань майбутні лікарі високо оцінили дистанційний формат лекцій і вважали його зручнішим, який мав перевагу 
над традиційними заняттями, а викладачі оцінили підготовку лікарів-інтернів на високому рівні [1], необхідно за-
значити, що для подальшої практичної діяльності відсутність закріплення лекційного матеріалу на практиці може 
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мати нищівні наслідки. Тому організація освітньої діяльності лікарів-інтернів із використанням у навчанні сучасних 
методичних, організаційних та інформаційних технологій, які зможуть надати всебічну допомогу у формуванні 
професійної компетентності, стоїть на першому місці в освіті майбутнього лікаря [3].  

В умовах карантину посилилась потреба в нових методичних підходах до ведення занять, особливо практич-
ного спрямування, із залученням до навчання сучасних онлайн-технологій. Серед інноваційних онлайн-
технологій, які можна застосовувати в навчанні лікарів-інтернів в умовах пандемії, найбільш корисними виявилися 
платформи Skype, Google Meet, Microsoft Teams і Zoom [3]. Платформа Zoom, за нашими даними, найкорисніша і 
найзручніша у використанні як для наших викладачів, так і для лікарів-інтернів, оскільки має перевагу перед 
іншими платформами своєю простотою у використанні, можливістю долучати до навчання велику кількість 
інтернів, не тільки використовувати в поданні матеріалу комунікаційні зв`язки, а й якісно візуалізувати навчальний 
матеріал і ефективно контролювати засвоєння знань із проведенням опитування, тестування й виконання 
клінічних задач.  

Особливу увагу й зацікавленість майбутніх лікарів на онлайн-заняттях викликав розгляд клінічних випадків 
пацієнтів, які лікувалися в клініці. Багаторічний клінічний досвід викладачів із можливістю використання даних 
пацієнтів, які були проліковані як у амбулаторних так і в стаціонарних умовах, із дотриманням професійно-
етичних норм, міжнародних етичних принципів і залученням дистанційних форм навчання при викладенні 
матеріалу, дозволив покращити освітній процес майбутніх лікарів і став особливо актуальним в умовах пандемії. 
Розглядаючи клінічні випадки на практичних заняттях, у першу чергу звертали увагу на класичні клінічні прояви 
захворювань. Також порушувалися питання нетипових ознак хвороби й можливостей діагностичного пошуку в 
складних випадках, особливо в пацієнтів із коморбідною патологією. Дискусійне обговорення виявлених 
симптомів у пацієнтів із обґрунтуванням призначення необхідних інструментальних обстежень, пошуку шляху по-
дальшого ведення пацієнта в умовах клініки, поглиблений розгляд питань сучасного лікування хворих давали 
можливість лікарям-інтернам покращити розвиток лікарського мислення [2]. В обговоренні клінічних випадків вик-
ладач разом із лікарями-інтернами мали змогу визначитися з найкращими схемами терапії, обґрунтовуючи 
необхідність лікарських призначень, і розглянути варіанти корекції подальшого ведення хворого.  

Дистанційне навчання давало змогу розглядати клінічні випадки із залученням яскравих візуальних форм по-
дання інформації й демонстрацією не тільки вітчизняних, а й міжнародних досягнень щодо ведення пацієнтів із 
використанням комп`ютерних технологій. Цей метод навчання розвиває креативність майбутнього лікаря, сприяє 
розвитку професійної підготовки, навичок комунікації [3]. Онлайн-технології також дають можливість моделювати 
клінічні задачі з використанням рольових ігор, коли лікарі-інтерни виконують функції медичного персоналу, а вик-
ладач грає роль стандартизованого хворого з певними проявами хвороби. Особливо важливо не тільки акценту-
вати увагу на визначенні діагнозу «віртуального» пацієнта й розгляді діагностичного маршруту, лікувальної такти-
ки, а і сприяти розвитку в майбутнього лікаря комунікативних навичок і в роботі з пацієнтом, і в команді, а також 
дотримання етичних, моральних вимог у випадках необхідності прийняття важких ситуаційних рішень [5].  

Крім того, лікарі-інтерни також мали можливість долучатися до покращення практичних навичок щодо 
засвоєного матеріалу, представляючи презентації, які готували самостійно, із подальшим обговоренням якості 
подання доповідей і допущених помилок, які спільно дискусійно розглядали з вирішенням проблемних питань. 
Необхідність підготовки матеріалів самостійно давала можливість лікарям-інтернам удосконалювати навички що-
до пошуку, обробки наукової інформації, із залученням світових рекомендацій і використанням інноваційних 
технологій [6].  

Попри те, що онлайн-технології виявилися вимушеним заходом у навчанні лікарів як відповідь на карантинні 
обмеження, це слугувало сильним поштовхом у впровадженні комп`ютерних технологій у навчання і розширило 
можливості вдосконалення сучасної освіти [6]. Необхідно зазначити, що перехід на навчання із застосуванням 
дистанційних форм освіти став вагомим допоміжним елементом у доповненні традиційних форм освіти й потуж-
ним стимулом розвитку викладачів відповідно до інновацій сучасного світу. Крім того, опановані дистанційні на-
вички допоможуть у освітній підготовці лікаря-інтерна, у роботі сімейного лікаря, забезпечуючи безперервну 
кваліфіковану медичну допомогу кожному пацієнту [3]. 

Застосовуючи дистанційні форми навчання, лікар-інтерн має цілодобовий доступ до навчальних матеріалів, 
електронних посібників, відеотренінгів і лекцій, які забезпечують ефективний безперервний процес навчання [7]. 
Ця форма навчання сприятливо впливає на розвиток самостійної освіти і значною мірою залежить від способу й 
якості надання навчальних матеріалів і безпосереднього контакту з викладачем. Вагомими елементами 
дистанційної освіти визначено наполегливість, цілеспрямованість і самомотивацію здобувача освіти, тому для її 
використання обов`язкові навички і здатність до самостійної освіти та базовий рівень знань.  

Висновки  
Основною для лікаря є особистість хворого, його потреби й вимоги, що необхідно враховувати в організації 

практичних занять для лікарів-інтернів. Навіть в умовах дистанційного навчання обов’язковою умовою оптимізації 
викладання має бути практичне спрямування підготовки сімейного лікаря, що позитивно впливатиме на форму-
вання професійних компетенцій. Атмосфері взаємодії та співпраці між викладачем і лікарями-інтернами будуть 
сприяти майстерно підібрані інтерактивні методи викладання, які покращать зацікавленість освітнім процесом, 
спонукатимуть до розвитку самостійного клінічного мислення майбутнього лікаря.  

Провідними вимогами до проведення занять із використанням дистанційних форм навчання й залученням он-
лайн-платформ в умовах відсутності можливостей застосування практичних навичок при безпосередньому 
контакті з пацієнтом мають стати акценти на використанні клінічних випадків. Усебічний аналіз отриманих обсте-
жень, діагностичний пошук, дискусія щодо маршруту пацієнта, можливих помилок і хибних позицій у веденні хво-
рого, особливо при виникненні певних ускладнень перебігу хвороби в умовах коморбідності, призначення 
кваліфікованої терапії відповідно до сучасних вітчизняних і міжнародних протоколів – провідні напрями дистан-
ційного викладання. Використання реальних клінічних випадків у навчанні лікаря-інтерна дозволить надати хво-
рому своєчасну кваліфіковану допомогу й уникнути лікарських помилок.  
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НЕЙРОТИЗМ ТА ІНДИВІДУАЛЬНА ПСИХОЛОГІЧНА ОРІЄНТАЦІЯ СТУДЕНТІВ-
ІНОЗЕМЦІВ НА ДИСТАНЦІЙНОМУ НАВЧАННІ  

ЗА УМОВ ПАНДЕМІЇ COVID-19 ПІД ЧАС НАВЧАННЯ В УКРАЇНІ 
Запорожець Т.М., Сухомлин А.А., Коровіна Л.Д., Сухомлин Т.А. 

Полтавський державний медичний університет 
Пандемія COVID-19 радикально впливає на людство і змінює наш звичний світ. COVID-19 не тільки загрожує 
життю й фізичному здоров’ю людини, а і впливає на її психологічний стан. Досліджено психологічний вплив па-
ндемії й дистанційного навчання на іноземних студентів університету.  
Ключові слова: COVID-19, медична освіта, нейротизм, індивідуальна психологічна орієнтація, дистанційне 
навчання, іноземні студенти. 
The COVID-19 pandemic is radically affecting humanity and changing our familiar world. COVID-19 not only threatens 
human life and physical health, but also affects a person's psychological state. We investigated the psychological impact 
of the pandemic and distance learning on foreign university students. 
Key words: COVID-19, medical education, neuroticism, individual psychological orientation, distance learning, 
foreign students. 

Вступ 
В умовах пандемії COVID-19 під час перебування в червоній зоні ми проводили навчальні заняття дистанційно 

з англомовними іноземними студентами. Для дистанційного навчання використовували інтернет-платформи 
Google Classroom і Zoom. Поєднання цих різних за своєю суттю платформ доповнювало й покращувало процес 
дистанційного навчання іноземних студентів [1; 2]. 

Під час дистанційного навчання англомовних іноземних студентів необхідно враховувати їхні індивідуальні 
психологічні особливості й ситуацію, в якій вони опинились. Навчання за кордоном само по собі потребує емоцій-
но-психологічного напруження, а в поєднанні з пандемією COVID-19, умовами карантину й дистанційного навчан-
ня вимагає повної мобілізації ресурсів організму [3;4]. 

Результати й обговорення 
Для подальшого покращення навчального процесу в умовах дистанційної форми навчання ми проводили тес-

тування за опитувальником Айзенка з метою оцінки індивідуального психоемоційного стану й індивідуалізації 
процесу навчання. 

Були опитані 88 студентів-іноземців із різних місцевостей, серед яких виділили країни центральної Африки, пі-
внічної Африки, Близького Сходу, Пакистан та Індію. За опитувальником Г.Айзенка ЕРi оцінювали нейротизм та 
індивідуально-психологічну орієнтацію і рівень соціально прийнятних відповідей. Статистичну значимість розбіж-
ностей отриманих результатів для різних груп визначали за допомогою U-критерію Манна-Уїтні, оскільки групи 
мали різний обсяг. Для аналізу зв’язків кількісних параметрів, які вивчалися, визначали непараметричний коефі-
цієнт парної кореляції R Спірмена. 

Результати наших досліджень наведено в таблицях, в яких відображено значення показників індивідуально-
психологічної орієнтації, нейротизму й соціально-прийнятних відповідей студентів. Також показано розподіл сту-
дентів за групами. 

У студентів із країн екваторіальної Африки не спостерігали вираженої екстраверсії, проте інтровертів і надінт-
ровертів було 36,4% та стільки ж потенційних інтровертів, тоді як серед громадян країн північної Африки перева-
жали екстраверти й потенційні екстраверти (60%). Серед студентів із країн Близького Сходу було 66,7% інтровер-
тів і потенційних інтровертів.  

За нейротизмом в усіх групах переважали особи з среднім рівнем нейротизму, загалом 34,8%. Значну частку 
(28,1%) складали студенти з високим нейротизмом.  

В обстеженій групі студентів спостерігалися негативні кореляції між екстраверсією й рівнем соціально прийня-
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